

聚焦体教融合、公共服务、后备人才、青少年赛事

上海青少年体育迈向新征程

本报记者 丁荣

聚焦体教融合、公共服务、后备人才、青少年赛事……今年是“十四五”开局之年，上海的青少年体育工作已然奏响了新征程的号角。3月23日，2021年上海市青少年体育工作会议在上海棋院举行，来自上海市体育局青少(科教)处、青训中心、竞体中心、体科所、市级体校、各区体育局等约60名青少年体育工作者参加会议。上海市体育局副局长宋慧出席会议并讲话。

宋慧围绕“新机遇、新挑战、新融合、新体系、新征程、新台阶”六个方面，从“十四五”开局之年上海青少年体育事业的新使命、新要求与大家深入交流。她表示，2021年是“十四五”规划开局之年，要以新思维、新智慧来面对新机遇和新挑战。要进一步加强青少年体育公共服务体系建设，为青少年体育锻炼配置更多场地资源，打造青少年体育品牌赛事，广泛开展青少年体育技能培训，营造青少年体育文化氛围，促进青少年身心健康发展；要通过构建学校办训、体校办训、社会办训三种模式协同的后备人才培养体系，不断加强竞技体育后备人才培养；要着力推进区级体校改革工作，通过打造区青少年体育训练中心进一步拓展体校功能。

会上，上海市体育局青少(科教)处负责人总结了2020年上海市青少年体育工作，并部署2021年工作要点。2021年上海市青少年体育工作将主要围绕以下几个方面开展：

在体教融合工作方面，上海市体育局将深入贯彻落实《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》文件精神，加强与市教委沟通合作，制定出台上海新一轮体教融合文件。进一步提升上海青少年体育素养水平，提高体育后备人才培养效益。

在青少年体育公共服务体系方

本报记者 李一平

3月27日，2020年度上海市青少年体育协会表彰暨第三届会员大会(理事会)第四次会议在市北高新商务中心举行，协会各会员、理事、监事代表前来参会，上海市体育局副局长宋慧出席会议并讲话。

会议审议了《关于上海市青少年体育协会第三届理事会理事增补建议名单》《关于上海市青少年体育协会第三届理事会常务理事增补建议名单》《关于上海市青少年体育协会第三届常务理事会副会长增补建议名单》，并对2020年度上海市青少年体育协会“先进单位”“先进个人”“社会公益奖”“云端最佳赛事奖”“最具人气奖”“最佳宣传推广奖”等奖项进行了表彰。

去年，习近平总书记到陕西考察时谈到青少年体质，提出要“文明其精神，野蛮其体魄”。青少年是国家的未来和民族的希望，促进青少年健康也是实施健康中国战略的重要内容。

宋慧表示，未来上海市体育局将进一步促进思想融合，提高认识，增强责任感与使命感。针对“小眼镜”“小胖墩”以及脊柱侧弯、心理健康等问题，通过体育育人功能，切实增强青少年身心健康发展。并进一步促进青少年体育行业规范化，加强行动融合，提升专业，增强服务水平与能级，让青



上海市青少年体育工作会议举行

本报记者 李一平 摄

面，上海市体育局将广泛开展青少年体育技能培训，积极拓展青少年体育组织网络，着力规范青少年体育组织建设，逐步壮大青少年体育指导队伍，切实加强青少年体育精神培育，达到提升青少年体育素养水平的目的。积极开展以公益价格、专业师资、科学测评为特色的青少年体育冬夏令营、周末营、社区青少年体育配送等体育技能培训活动，拓展覆盖面，推广青少年运动技能等级标准，帮助青少年掌握2-3项体育运动技能，切实增强体质健康。针对“小眼镜”“小胖墩”以及脊柱侧弯等青少年中普遍存在的问

题，着力打造青少年减重、户外运动项目等主题冬夏令营(周末营)。

在青少年体育后备人才培养方面，上海市体育局将从试点探索传统体校改革，深入推进“一条龙”学校办训，大力扶持社会力量办训、整合优化青少年体育选育才平台、提升青少年科学训练水平、加强教练员队伍建设等多方面入手，构建多元办训模式，形成上海市竞技体育后备人才培养新体系，全方位强化青少年体育后备人才培养。

在青少年体育赛事方面，上海市体育局将通过整合优化青少年竞赛体

系、做好综合性运动会筹备和组织工作、提升青少年重点赛事办赛水平等举措，进一步发挥竞赛引领作用，打造更高水平的青少年体育赛事。将与市教委共同整合和搭建“推动普及、促进提高、选拔精英”各层级鲜明，“校、区、市”三级联动，校内校外相结合的青少年体育竞赛平台。

上海市竞技体育训练管理中心、杨浦区体育局、金山区体育中心、上海市青少年体育协会四家单位有关负责人围绕一、二、三线贯通以及市区联动、体教融合、青少年体育公共服务等领域做交流发言。

打造行业服务平台 助力青少年健康成长 市青体协助推青少年体育发展



少年体育行业成为让社会满意、家长放心的一流行业；推动文体融合，以体育人，培养青少年体育精神，进一步发掘体育的文化内涵，让更多青少年通过参与体育运动打好人生发展的基础，助力青少年未来走向社会后成为职场的赢家。

会上，上海市青少年体育协会会长王鹏作2020年上海市青少年体育协会工作总结并布置2021年工作，要

求上海市青少年体育协会各会员单位在2021年努力做好“十四五”开局之年的工作，推进青少年体育再上新台阶。

上海市青少年体育协会秘书长周战伟作2021年协会工作推介，对2021-2022年全国青少年体育冬夏令营(上海站)暨上海市青少年体育冬夏令营、周末营和2021年上海市少儿体育联赛(幼儿趣味运动会)进行了全面介绍，诚邀具有承办资质的体育俱乐

部和体育公司等会员单位积极申办。

据了解，截至2020年12月底，上海市青少年体育协会共计发展会员单位284家，分布于全市16个区，从事体育教育培训的机构占比近90%。2020年，会员年检实现线上办理，总体通过率为90%。年检数据显示，全市会员单位本年度共设立705个体育培训网点，涉及足球等55个体育项目，服务青少年近183万人次。

■ 短讯

“复兴之路·薪火相传” 百公里接力赛4月开跑

3月25日下午，上海体育文化品牌活动“体荟魔都”举办了“复兴之路·薪火相传”百公里接力赛主题宣传活动。从上海石库门到嘉兴南湖红船，“复兴之路·薪火相传”百公里接力赛以“追寻中共一大足迹，喜迎建党一百周年”为主题，将在4月11日上午鸣枪开跑。本次接力赛将党史教育和体育比赛有机结合，用体育特有的方式展现红色文化。除了线下接力赛和线上党史知识竞赛，主办方还与中国田径协会共同举办“跑遍中国”线上赛，鼓励更多人群积极报名参与线上赛，以路跑的形式、健康的方式，庆祝建党百周年。

2021年上海市 体育产业工作会议召开

3月24日下午，2021年上海市体育产业工作会议在上海棋院举行。市体育局副局长许琦讲话，并为徐汇区徐家汇街道体育产业集聚区、崇明区陈家镇体育产业集聚区、静安区珠江创意中心体育产业集聚区共三家首批市级体育产业集聚区授牌。

2015-2019年，全市体育产业总规模从910.1亿元快速增长至1780.88亿元，年均名义增长率超过18%。2019年全市体育产业总产出(总规模)为1780.88亿元，同比增长190%，实现增加值558.96亿元，占当年全市GDP比重1.5%。体育产业正逐渐成为上海经济转型升级的新增长点，总体发展水平走在全国前列。

通过举办青少年体育教练员通识教育培训班、青少年体适能教练员培训认证班、幼儿运动指导师培训认证班、亲子运动指导师培训认证班和各类教练员继续教育培训，共计完成社会教练员培训认证及继续教育近千人，进一步建立了行业标准。

去年，受市体育局委托，上海市青少年体育协会牵头组织了2020年度上海市青少年体育周末营，今年上海市青少年体育协会继续聚焦“双休双假”，办好上海市青少年体育冬夏令营、周末营，塑造青少年体育公共服务品牌项目，并进一步针对目前的中考体育改革，开展中考体育指导营，为上海青少年带来上海中考体育统一考试项目的培训。此外，上海市青少年体育协会创新推出了体适能测试站申报认定工作，12家会员成为首批体适能测试站布局单位，将为上海青少年提供相应的体适能测试服务。

周战伟表示，新的一年，上海市青少年体育协会将进一步扩大会员单位、凝聚社会力量，建立行业标准、提升发展内涵，搭建开放平台、塑造青少年品牌，坚持服务会员、服务社会、服务政府，促进青少年身心健康，为推动“健康上海”“全球著名体育城市”建设做出积极贡献。